" ..
* X % o°
* * o
- * * L]
evropsky AT

socialni . MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
fondv CR EVROPSKA UNIE MLADEZE A T VYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Digitalni u¢ebni material

Projekt: Digitalni uc¢ebni materialy ve skole, registracni ¢islo projektu CZ.1.07/1.5.00/34.0527

Ptijemce: Stfedni zdravotnicka Skola a Vys$si odborna skola zdravotnickd, Husova 3, 371 60
Ceské Budéjovice

Nazev materialu: Obsah a obvod ¢tyruhelniki — pracovni list
Autor materialu: Mgr. Martin Mach
Datum vytvoreni: 30. 5. 2013

Zarazeni materialu:

Sablona: Inovace a zkvalitnéni vyuky prostiednictvim ICT (I11/2)

Tematicka oblast: ~ Planimetrie

Sada:  MA3 Cislo DUM: 10 Pfedmét, ro¢nik: Matematika, 2.

Ovéreni materidlu ve vyuce:

Datum ovéfeni: 28. 11. 2013 Trida: ZDA 2.B Ovétujici uditel: Mgr. Martin Mach

Popis zpiisobu pouZiti materialu ve vyuce:

Pracovni list pro vyuku obsahu a obvodu ¢tyfuhelnikti ve v§ech oborech vzdélani na stfedni
zdravotnické Skole. Obsahuje jednodussi Glohy zamétené na procvicovani zakladnich dovednosti:
dosazovani do vzorct a vypocty ze vzorcl. Material je ur¢en zaktim pro individualni procviceni
latky a rovnéz mize slouzit uciteli K ovéteni znalosti a dovednosti zakd v daném tématu. Pracovni
list je vhodné vypliovat aZ po probrani piislusného tématu. U vSech tloh jsou uvedeny spravné

vysledky, u vétSiny tloh rovnéz vzorova feseni.



Tento vyukovy material je spolufinancovan Evropskym socialnim fondem a statnim
rozpoctem Ceské republiky.

Zadani uloh

1. Ctverec

a) Vyjadrete délku uhlopficky u ve ¢tverci o strané a =5 cm.

b) Ulohu feste obecné pro &tverec o strané a.

¢) Vyjadrete délku strany a ve ¢tverci o thlopfi¢ce u =8 cm.

d) Ulohu feste obecné pro &tverec s thloptickou u.

e) Vypoctéte délku strany a ¢tverce, ktery ma obsah S = 0,36 m? (vysledek uved'te v cm).

2. Obdélnik

a) Vypoctéte délku uhlopii¢ky obdélniku, jehoz strany maji délky a= 12 cm, b=9 cm.
b) Vypoctéte obsah obdélniku o obvodu 34 cm, jehoz kratsi strana ma délku 5 cm.

3. Kosocétverec

Vypoctéte obsah kosoctverce ABCD, je-li dano:
a) e=]AC|=10cm, f=|BD|=6 cm
b) IBD| =12 cm, o = 50°

4. Kosodélnik

Vypoctéte vysku v, V kosodélniku ABCD o obsahu 160 cm? a obvodu 48cm, ve kterém je strana a
dvakrat delsi nez strana b.

5. Lichobéznik

a) Vypoctéte vysku v lichobézniku ABCD, maji-li jeho zékladny velikosti a =26 cm, ¢ =20 cm
a obsah S = 345 cm®,

b) Vypocitejte obsah pravotihlého lichobézniku ABCD (AB || CD) s pravym thlem pfi vrcholu A,
je-li |JAB| =10 cm, [BC|=5cm, |CD| =7 cm.

) Vypoctete obsah rovnoramenného lichobézniku se zakladnami 28 m, 12 m a ramenem délky
10 m.

d) Vypoctete obvod lichobézniku, ve kterém jsou délky rovnobéznych stran 106 m a 72 m.
Vzdaélenost stran je rovna 46 m a velikost thlu mezi zakladnou a jednim ramenem je 57°.

e) Vypoctéte obsah lichobéZzniku PQRS o stranach: p=65m, q=29 m,r=40 m, s =36 m.






Vysledky a vzorova reseni

1. Ctverec

a) Vyjadrete délku uhlopficky u ve ¢tverci o strané a =5 cm.
b) Ulohu feste obecné pro &tverec o strané a.

D d C

Pythagorova véta:

U2 = 52 +52

u® =50

u=+50=5v2 cm
a=acm

u2 — a2 +a2

u® = 2a

u=+v2a

Tento vztah je Gasto potieba, proto

A a=5cm B je uzite¢né zapamatovat si ho.

¢) Vyjadrete délku strany a ve ¢tverci o thlopfi¢ce u =8 cm.
d) Ulohu feste obecné pro &tverec s thloptickou u.

Pythagorova véta:
82 =a? +a?
64 = 2a?
32=2a?
a=+32=4v2 cm
u? = a? +a?
u=+2a

u V2
a= ﬁ = 7 u




e) Vypottste délku strany a &tverce, ktery méa obsah S = 0,36 m? (vysledek uvedte v cm).

S =a?
= g2 . N S G
0,36 a Doporuceni: Zvyknéte si pocitat
/0,36 =a také s neznamou na pravé strané
rovnice.
0,6m =a
60cm =a

2. Obdélnik
a) Vypoctéte velikost uhlopficky v obdélniku, jehoZ strany maji délky a=12 cm, b=9 cm.

C

b=0cm

A a=12cm B

[u=15cm]

Navod: K vypoctu velikosti tthlopticky pouzijte Pythagorovu vétu.

b) Vypoctéte obsah obdélniku o obvodu 34 cm, kratsi strana ma délku 5 cm.

. - = 0o=2(a+b)
34=2(a+5)
b=5cm b=5cm 34=2a+10
24 =2a
A - 3 a=12cm
S=ab

S =5.12 = 60 cm?



3. Kosoétverec

Vypoctéte obsah kosoc¢tverce ABCD, je-li dano:
a) e=|AC|=10cm, f=|BD|=6cm

S=

= — =30cm?

ef 106
2 2

b) BD|=12cm, a=50°

Uhlopfticky v kosoctverci se
navzajem puli a jsou osami
vnitinich Ghli!

6
tg 25°=—— > |AS| =
|AS]| tg 25°

e = |AC| = 2.|AS| = 25,73 cm

25,73.12
S=—"""=154,4 cm?



4. Kosodélnik

Vypo&téte vysku v, v kosodélniku ABCD o obsahu 160 cm? a obvodu 48cm, ve kterém je strana a
dvakrat delsi neZ strana b.

D a= 2b C
b
b
A a=2b B

48 =2.(a+b)
48 =2.(2b + b)
48=6.b 160 = a.va
b=8cm 160 =16.v,
a=16cm va=10cm

5. Lichobéznik

a) Vypoctéte vysku v lichobézniku ABCD, maji-li jeho zakladny velikosti a = 26 cm, ¢ = 20 cm
a obsah S = 345 cm”.

D c=20cm C

A a=26cm P B
26+20).v
q45 - (26+20).v
690 =46.v
v=15cm



b) Vypocitejte obsah pravouhlého lichobéZzniku ABCD (AB || CD) s pravym thlem pfi vrcholu A,
je-li |JAB| =10 cm, [BC|=5cm, |CD| =7 cm.

D ::“:?::m C

dly v b=5cm

“ fom T\ISt:rn

. B
A a=10cm i
v2 =52 _ 32
Pti feSeni vyuzivame rozdéleni pravothlého
vi=16 lichobéZniku na obdélnik a pravouhly trojihelnik.
v=4cm Nasledné pouzijeme Pythagorovu vétu.
(10+7).4
S=——=34cm?
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) Vypoctéte obsah rovnoramenného lichobézniku se zakladnami 28 m, 12 m a ramenem délky
10 m.

D c=12m C
d=10m
v
l/.f . 12m
A X P a=28m

x=(28-12):2=8m
v2 =102 - 82 Pti feSeni vyuzivame rozdéleni rovnoramenného
lichobézniku na obdélnik a 2 pravouhlé trojuhelniky.

vi=136 . < e y
Nasledné pouzijeme Pythagorovu vétu.
vV =6m
(28+12).6
S=———=120m?



d) Vypoctéte obvod lichobézniku, ve kterém jsou délky rovnob&znych stran 106 m a 72 m.
Vzdalenost stran je rovna 46 m a velikost thlu mezi zdkladnou a jednim ramenem je 57°.

D c=72m C
d b
46 m v=46m
o= 5?? /f
m ::
A Py a=106m Pz ¥ B
sin 57°=—
46
=— =54,85m
sin 57°
tg57°=—
46
= = 29,87 m
tg 57°

y =106 - (29,87 + 72)
y=4,13m

b2 =462 + 4,132

b=46,19 m
0=106+ 46,19 + 72 +54,85
0=279,04m

K zamysleni: Méla by uloha jiny vysledek, pokud bychom thel 57° umistili k vrcholu B?



e) Vypoctéte obsah lichobéZzniku PQRS o stranach: p=65m, =29 m,r=40 m, s =36 m.

S r=40m

R
s=36m g=29m
v V
B 0
P X M p:GEm N ¥ ]
x2+ v2 = 362
y? + v2=292

Xx+y+40=65—>y=25-x

(25-x)2+v2 =292
625 -50x + x? + v2 =841
50x =1 080

x=21,6m

(y=25-21,6 = 3,4 m ... kdalSimu postupu neni tento vypocet nutny)
21,62 4+ v2 = 362

vZ =362 - 21,62

v=288m
g (65+40).28,8

2
S=1512m?
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V prezentaci byly pouZity pouze vlastni obrazky (vytvotrené v programu Cabri 11 Plus 1.4.5).
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